1-LEiRO STAT

ELMELET

Tulajdonsag vagy szempont, amely alapjan vizsgélddunk (kérdések, amelyeket feltennél egy kérddivben)

Ismérv

teriileti
id&beli
mennyiségi
mindségi

TiPUSAL:

féldrajzi fogalomra kérdez ra (pl. lakhely, szilletési hely)

datumok, évszamok (pl. sziiletési v, kocsi gyartasi éve)

olyan ismérv, amelyre szamszaki valaszt tudunk adni (pl. testsdly, életkor)

minden mas :) (pl. hajszin, kedvenc focicsapat, nemek)

ezeket tudjuk leird statisztikai eszkozokkel (mérdszamokkal) jellemezni
vannak ahszolut mérdszamok (mértékegység pl. db vagy fd) és relativak (%)

FELADAT

Autobuszok miikddési adatai szerepelnek az adatbazisban (N=80)

Karbantartasi ktg (E Ft) | Eletkor [év)| Megtett tav (km) | Uzemanyag Gyarto Ev a) A buszok életkoranak adataib6l hatarozza meg és értelmezze a kbvetkezd mutatokat:
329 7 353 dizel lkarus 2000 atlag, modusz, median, kvartilisek, sz6rds, relativ sz6rds, aszimmetria (ferdeség) mutaté
503 10 883 dizel Volvo 2000
505 10 822 dizel Ikarus 2000 Mutatd Jel Erték Ertelmezés
466 10 865 gaz Ikarus 2000 Atlag X 7,00 Az atlagos életkor 7 év
359 7 751 gaz Volvo 2000 modusz Mo 9,00 A leggyakoribb életkor 9 év. Kvartilisek
546 8 370 dizel Volvo 2000 median Me=02 7,00 A buszok fele 7 évnél fiatalabb, a tébbi ennél iddsebb a1 Me=02 a4
427 5 780 gaz Volvo 2000 1. kvartilis Q1 5,00 A buszok 25%-a 7 éwnél fiatalabh, a tébhi ennél iddsebb \ \ /
474 3 857 gaz Valvo 2000 3. kvartilis Q3 9,00 A buszok 75%-a 9 évnél fiatalabb, a tobbi ennél iddsebb | | | | |
382 3 318 gaz Volvo 2000 s20rds o 2,73 Az egyes buszok életkora atlagosan 2,73 évvel tér el az atlagos életkortdl | 25% | 25% ‘ 25% | 25% |
422 8 869 gaz Ikarus 2000 relativ szora: v 39,06% Az egyes buszok életkora atlagosan 39,06%-kal tér el az dtlagos életkortdl
433 El 843 dizel Ikarus 2018 o Ha V= 10%, az dtlag nem jellemzi jol az adatokat (tehat itt sem)
474 10 845 gaz Ikarus 2018 V==
558 10 835 gaz Ikarus 2018 .
561 12 238 dizel Man 2018 aszimmetria A 0,73 A buszok életkora balra elnylld eloszlast mutat (a magasabb életkord buszok dominalnak)
357 8 760 dizel Ikarus 2018 —
329 3 741 dizel Ikarus 2018 A= ﬂ
497 10 859 gaz Ikarus 2018 o
459 8 826 gaz Volvo 2018 Ha A=0, szimmetrikus eloszlas Ha A=0, jobbra elnydld eloszlas Ha A<0, balra elnyild eloszlas
355 3 306 gaz Ikarus 2018 pl. fizetések egy orszaghan pl. életkorok egy orszagon belil




b, Abrazolia vsdopdisgrammal az Elctkorohat {em oertalykozokkell)

Tahlazatokbol - valamilyen ismérv szerint - informaciot (pl. gyakorisag, atlag, szoras) szerezni kimutatashol fogunk

Sorcimké | Mennyiség / Eletkor (év)
1 1
2 5
3 4 A tabldzat egy tetszdleges celldjdro kattintok. Majd beszurds - kimutatds - tabldzathdl vagy tartomdnybal - Iétezd munkalopra
4 4 A kimutatds "lelke” o Mezdlista, amelyet a kimutatdra kattinbea, majd jobb klikk altal tudsz eléhozni
5 4 A csoportositds szempontjdt a "Sorokba” és "Oszlopokba™ huzva tudod megadni.
6 11 Az ismérveket oz "Ertékekbe” hizva pedig gyakorisdgot (dorabszdmot), dtlagot, szdrdst kaphatsz a behdzott isméry melletii fekete nyil megnyomdsdval ("Ertékdisszegzési szempont”
7 9 Mertekegyseget (pl. abszoldt mértékegyseg vagy %) is o fekete nyillal tudsz valasztani ("Az értekek megjelenitése")
B 10
g 13 Kimutatdsra nem hivatkozunk ("megdril” oz excel). Kimutatds mdsolds (Cir+C), majd értékkent beillesztés!
10 10
11 3
12 1
14 1
Végisszeg 80
Sorcimkék  Mennyiség / Eletkor (év) Az abrazolni kivant celldk kijelélése utdn "Beszdras”, "Diagramok”, "Minden diogram” eldalon tudsz valogaini.
1 1 Mindig adf cimet az gbrdnak ("Diagramcim” helyére ird be)
2 5 Mindig odd hozzd oz odatfeliratokat (pl. oszlopdiagramnd! az egyik oszlopra jobb kiikkel kattintva "Adatfeliratok hozzdaddsa™)
3 4
4 8
5 a Buszok életkora (év)
=] 11 14 13
! ° 12 11
8 10 10 10
] 13 10 5
10 10 R 3
11 3
1z 1 & 5
14 1 . I ¢ N .
Végdsszeg 30
2 1 1 1
, W I I I E =
1 2 E 4 5 5 7 8 [ 10 11 12 14



2 - IDGSOR

ELMELET

Sokasag: Elemek halmaza, amely a vizsgalatunk targya (pl. magyar népesség, KIE hallgatdi)

i

Allé: id6pont jellegli sokasag (pl. szinhazak szama, orvosi rendelSk szama, készlet) Mozgé: Id6tartam jelleg(i sokasag (pl. turistak szama, buzatermés)
Viszonyszamok: két — valamilyen szempontbdl 6sszetartozé — adat hanyadosa
Megoszlasi: rész/egész viszonya (egész mindig 100%) Dinamikus: két idészak kozti 6sszehasonlitasra szolgal (Uj/régi)

pl. egy szak 60%-a fiu, 40% lany
pl. magyar népesség 20%-a fiatal, 50%-a kozépkoru, 30%-a idGs
lanc bazis
az el6z6 idGszaki értékhez viszonyit egy megadott, rogzitett id6szak értékéhez viszon

IdGsor: Egymast kovetd idészakok és a hozzajuk tartozod értékek sorozata



"Dolldrozds" (F4): 1 kattintds: sor és oszlop fix : Y; l,= Y’l
Készlet (E Ft, a L. j
hé utolsé Turistak azis (%) | PATS(E0s | i %) lanc (%-os
) szama (fé) valtozas) valtozas)
2019.dec. 850 600 ¥100,00% 0,00% a) Abrézolja a készlet értékeket a teljes vizsgalt idszakra!
2020.jan. 800 550 94,12% -5,88% 94,12% -5,88%
2020.febr. 1300 700 152,94% 52,94% 162,50% 62,50% i i L
2020.mar. 1400 800 164,71% 64,71% 107,69% 7,69% Keszlet (E Ft, a ho utolsé napjan)
2020.4pr. 900 700 105,88%) 5,88% 64,29% -35,71% 1600
2020.m3j. 950 800 111,76% 11,76% 105,56% 5,56% 1400
2020.jun. 1000 900 117,65% 17,65% 105,26% 5,26%
2020.jdl. 1200 1000 141,18% 41,18% 120,00% 20,00% 1200 1200
2020.aug. 800 900 94,12% -5,88% 66,67% -33,33% 1000
2020.szept. 900 1000 105,88% 5,88% 112,50% 12,50% 500
2020.0kt. 1000 1100 117,65% 17,65% 111,11% 11,11%
2020.n0v. 1100 1200 129,41% 29,41% 110,00% 10,00% 600
2020.dec. 1000 800 117,65% 17,65% 90,91% -9,09% 400
2021.jan. 1200 900 141,18% 41,18% 120,00% 20,00% -
0

2019.dec. 2020.jan. 2020.febr.  2020.marc.  2020.4pr. 2020.m3aj. 2020.jun. 2020.jul. 2020.aug. 2020.szept.  2020.okt. 2020.nov. 2020.dec. 2021.jan.

| b) Hatdrozza meg a készlet adatokbél a bazis-, és lancviszonyszamokat (bazis 2019.dec.)! Ertelmezze az 6. adatsor eredményeit!

bazisviszonyszam 2020. majus: 111,76% 2020 majusban 2019 szeptemberhez képest 11,76%-kal nétt a készlet értéke
lancviszonyszam 2020. majus: 105,56% 2020 majusban 2020 &prilishoz képest 5,56%-kal nétt a készlet értéke

Ha nem konkrét adatot kér értelmezni, hanem &ltaldnos értékelést, akkor mindenképp emeld ki a legnagyobb névekedést és legnagyobb csokkenést!
Emellett ird le a tendencidt, benyomasodat is (pl. t id6szakik névekedtek az értékek, majd fokoztosan csokkenni kezdtek)



| c) Hatarozza meg 2020 I. negyedévre a havi atlagos turista szamot és készletet!

atlagos turista szam £ 683,33 fo
mozgo sokasag - "sima" szamtani atlag

atlagos készlet 1183,33 e Ft
allo sokasag - kronologikus atlag

idoszak vegi értékek vannak, de ezt idoszak kdzepére szeretnénk "allitani”, majd azokat atlagolni
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| d) Hatarozza meg és értelmezze a teljes id6szakra a turistak szama esetén a fejlodés atlagos mértékét és - iitemét!

fejlodés atlagos mértéke 23,08 fo Havonta atlagosan 23,08 fovel ndtt a turistak szama
Yo 9S00 d ‘
- = -— - 8%
2 o0 == Loh T s bt
n-1 13 n-1 \a-l ov " Au-A
9-0s valt.

fejlodés atlagos mértéke 103,17%  3,17% Havonta atlagosan 3,17%-kal nott a turistak szama
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3 - VISZONYSZAMOK

a) Készitsen kereszttablat a jarmii eladasi helyszine (sorok), a vizsgalt évek (oszlopok), és a profit Gsszesitések (belsd értékek) alapjan! Abrazolja osztott
oszlopdiagrammal (M Ft) az adatokat!

Osszeg / Profit (M Fi Oszlopeimkél -

Sorcimkék (=] 2010 2015 Végdsszeg
Gyor 29107 48425 77532
Pécs 32253 19661 51914
Sopron 41475 37322 78797
Szeged 28004 30859 58863
Végbsszeg T R e Profitok helyszin alapjan (millié Ft, 2010 vs 2015)
160 000
140 000
120 000
100 000
B0 000
60 000
40 000
20 000
2010 2015
mGydr mPécs mSopron mSreged
Sorcimkeék 2010 2015 Végosszeg
Gy6r 29107 48425 77532
Pécs 32253 19661 51914
Sopron 41475 37322 78797
Szeged 28004 30859 58863

Végdsszeg 130839 136267 267 106 Kimutatas masolas (Crtl + C), majd ertekkent beilleszies!




c) Szamolja ki a profit megoszlasokat (%) mindkét évben, és elemezze a valtozasokat! Készitsen abrat (osztott szalagdiagram, %)!

MEGOSZLASI VISZONYSZAMOK
A tdbldzat egy tetszdleges celldjdra kattintok. Majd beszurds - kimutatds - tabldzatbdl vagy tartomdnybdl - létezd munkalapra

Osszeg / Profit (M Ft) Oszlopcimkék E A kimutatds "lelke" a Mezdlista, amelyet a kimutatdra kattintva, majd jobb kikk dlital tudsz eldhozni

Sorcimkék E 2010 2015 Végisszeg A csoportositds szempontjat o "Sorokba" és "Oszlopokba" huzva tudod megadni.

Gydr 22,25%  3554%  29,03% Az ismérveket az "Ertékekbe" hizva pedig gyakorisdgot (darabszémot), dtlagot, szérdst kaphatsz a behizott ismérv melletti fekete nyil megnyomdsdval {"Ertékdsszegzési szempont”)
Pécs 24,65% 1443%  1944% Meértékegységet (pl. abszolit mértékegység vagy %) is a fekete nyillal tudsz vdlasztani ("Az értékek megjelenitése”: ha %, akkor Oszlopdsszeg vagy Sordsszeq szdzaléka)
Sopron 31,70%  27,39%  29,50%

Szeged 21,40%  22,65%  22,04% Kimutatdsra nem hivatkozunk ("megdril" az excel). Kimutatds mdsolds (Ctri+C), majd értékként beillesztés!

Végbsszeg 100,00% 100,00%  100,00%

Sorcimkek 2010 2015 Végdsszeg Spontos valt. K&t %-os érték kizti kllanbséget %-ponttal fejezlink ki!

Gydr 22,25%  35,54% 29,03% 13,29%|pont

Pécs 24,65% 14,43% 19,44% -10,22%| pont

Sopron 31,70% 27,39%  29,50% -4,31%| pont

Szeged 21,40%  22,65% 22,04% 1,24%|pont

Végisszeg 100,00% 100,00% 100,00% 0,00%

2010-rdl 2015-re Gydr profit szerinti megoszlasa 13,29%-ponttal ndtt (35,54%-ra), Pécsé 10,22%-ponttal csakkent (14,43%-
ra), Soproné 4,31%-ponttal csdkkent (27,39%-ra), mig Szegedé 1,24%-ponttal ndtt (22,65%-ra).

Profit megoszldsok 2010-ben és 2015-ben (%)

22,65%

0,00% 20,00%  40,00%  60,00%  B0,00%  100,00%  120,00%

B Gydr WPécs WSopron m Szeged



4 - GYAKORISAGOK

a) Készitsen kimutatast a buszok szine alapjan! Adja meg a gyakorisagokat és a %-os relativ gyakorisdgokat! Készitsen oszlopdiagramot és
kérdiagramot egyikrél és masikrol! Ertelmezze az eredményeket!

gyakorisag relativ gyakorisag (%)
Sorcimkél ~| Mennyiség / Szin Mennyiség [ Szin2
:Zter ij ;2£: Buszok szin szerint megoszlasa (db)
sérga g ag,75% 2
Végbsszeg 80 100,00% %0
a5
30
5 24
20 17
15
10
5
0
fehér kék sarga
Buszok szin szerint megoszlasa (%)
Sorcimkék Mennyiség / Szin Mennyiség / Szin2
fehér 24 30,00%
keék 17 21,25%
sarga 39 48,75%
Végdsszeg 80 100,00%

A buszok 30%-a (24 db) fehér, 21,25%-a (17 db) kék, 48,75%-a
(39 db) sarga = fehér =kék =sérga



b) Készitsen osztalykdzds gyakoriagi sort az &lethorokral (1 év alsd hatdrral és 3 éves hosszakkal]! A Hatdrozza meg a relativ gyakorisagokat (%) is! Készitsen

hisztogramot! Jelenitse meg a %-0s megoszlds értékeket is vonaldiagrammal! Ertelmezze a 4. sor eredményeit!

gyakorisag relativ gyakorisag (3]
sorcimkél — | Mennyiség f Eletkor (8v]  Mennyiséz / Elethor [éu)2
13 10 12,50%
4-5 23 28, 75% Oszrdlykézik Iétrehozden: A sorcimkek alart valamelyik életkor értékre jobb kiikkel
7-3 32 40,00% kattintva "Csoportostas”, majd alsc hatar ("Kezd odik") €5 hossz ["Mi szerint™)
10-12 14 17,50%
13-15 1 1,25%
Végisszeg B0 100,00%
Sorcimkék  Mennyiség [ Elethor [&v Mennyiség / Elethor [&v)2
1-3 10 12,50% Kimutatds masolas (Crel + C), majd értékkent beillesztes!
45 23 28,75% az egyik osziopra jobb klikke! kattintvo "Adatsorok formdzdsa” majd "Térkdz szélességér” dliitsd be 0%-ra
79 3z 40,00%
10-12 14 17,505 10 &5 12 éves életkor kizt 14 db busz van, ami az Gsszes busz 17,5%-at adja
13-15 1 1,25%
Végiisszag 30 1

Osztalykdzos gyakorisagi sor és a relativ gyakorisagok

35

30

25

20

15

1

13 a5

32

73 10-12

N gyakoricigok = relathe gyakosis dgol

45,00%
40,00%
35,00%
30,00%
25,00%
20,00%
15,00%
10,00%
5,00%

0,00%

13415

ko

) Hatdrozza meg a kumulilt gyakorissgokat &s kumuldlt relativ gyakorisdgokat! Ertelmezze a 3. sor eredményét!

kumulalas: az osztalykdz felsd hataraig nézzik meg a gyakorisagokat [illetve relativ gyakorisagokat)

gyakorisag relativ gyakorisag (3]
Mennyiség [ Eletkor [&v Mennyiség / Eletkor [&v)]  kumuldlt gyskorisag  |kumulalt relativ syakorisag]

13 10 12,50% 10 12,50%
4-5 23 28,75% 33 41,25%
78 32 40,00% &5 81,25%
10-12 14 17,50% 79 98,75%
13-15 1 1,25% 20 100, 00
Véghsszeg 30 1

ES buszvan, ami legfeljebb 9 éves. Ezek 3z Gsszes busz 81,25%-at adjak.



5 - ASSZOCIACIO

ELMELET

KAPCSOLATVIZSGALATMegnézzilk, hogy két isméry kiizt van-e dsszefiiggés, kapcsolat (magyardzzak-e egymast)

Fajtai (ismérvtipusok szerint): Fajtai (erdsség szerint):
Asszociacio egyéb (mindségi/teriileti) vs egyéb (mindségi/terileti) - pl. hajszin vs beosztas sztochasztikus kapcsolat (tendencia van)
| |
I

Vegyes kapcsolat egyeb (mindségi/teriileti) vs mennyiségi - pl. nemek vs vizsgapontszam gyenge kizepes SZOros |
Korrelacio (stat2!) mennyiségi vs mennyiségi - pl. életkor vs fizetés figgetlenseg flggvenyszerli kapesolat

|al Készitsen kimutatist a buszok gyartéja (sorok) és a felhasznélt ii yag (oszlopok) alapjin! Készitsen lagdiagramot (darabszdmokkal)! |

yiség / U yag Oszlopcimkék = A tdbldzat egy tetszdleges celldjdra kattintok. Majd beszirds - kimutatds - tdbldzatbdl vagy tartomdnybdl - létezd munkalapra

Sorcimkék - | dizel gaz Végbsszeg A kimutatds "lelke” a Mezélista, amelyet a kimutatdra kattintva, majd jobb klikk dltal tudsz eléhozni

Ikarus 32 15 a7 A csoportositds szempontjat a "Sorokba" és "Oszlopokba" hizva tudod megadni.

Man 6 2 8 Az ismérveket az "Ertékekbe" hizva pedig gyakorisdgot (darabszémot), dtlagot, szérdst kaphatsz a behizott ismérv melletti fekete nyil megnyomadsdval ("Ertékésszegzési szempont”)

Volvo 15 10 25 Meértékegyseget (pl. abszolit mértékegyséqg vagy %) is o fekete nyillal tudsz valasztani ("Az értékek megjelenitése": ha %, akkor Oszlopisszeg vagy Sordsszeg szdzaléka)

Végosszeg 53 27 80

Kimutatdsra nem hivatkozunk ("megdriil” oz excel). Kimutatds mdsolds (Ctrl+C), majd értekként beillesztés!

Sorcimkék dizel gaz Végdsszeg

lkarus 32 15 47

Man 6 2 8

Volvo 15 10 25

Végiisszeg 53 27 30

Buszok gyartd és (izemanyag szerint (db)

Valvo
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b) Adja meg a szdzalékos megoszldsokat gyartdk szerint (sorszdzalékok) és dbrizolja az adatokat osztott szalagdiagrammal (szdzalékokkal)! Az abra

milyen kapcsolatot jelez a gyartok és az ii

wyag kozott?

dizel gaz Végdsszeg
lkarus 32 15 47
Man b 2 8
Volvo 15 10 25
Végosszeg 53 27 80
Sorcimkek dizel gaz Végosszeg
lkarus 68,09%|31,91% 100%
Man 75,00%]| 25,00% 100%
Volvo 60,00%| 40,00% 100%
Végdsszeg 66,25%|33,75% 100%

Gyarto szerinti, illetve egylittes megoszlasok (%)

Végfhsszeg

Volvo

Ikarus

0,00%

20,00%

40,00%

60,00%

=
o
]

80,00%

W Adatsorl W Adatsor2

100,00%

120,00%

Ha a gyartot nem vizsgaljuk, egyiittesen a buszok 66,25%-a dizeles, 33,75%-a
gazos. Gyartonként vizsgalva, a dizeles hajtas inkabb a MAN és lkarus buszokat
jellemzi (75%, illetve 68,09%) az egyiittes atlagot (66,25%) meghaladdan. A dizeles
Volvo buszok aranya (60%) az egyittes atlag alatt vannak. Emiatt feltételezhetd
valamilyen sztochasztikus kapcsolat a tipus és az életkor kdzt. Ezt pontosan
meghatarozzuk nemsokara :)

Ha minden tipus dizel-gaz megoszlasa kilon-kilon megegyezne az egyiittes
megoszlassal (66,25%-33,75%), akkor nem lenne érdemes a tipus alapjan

meghontani a sokasagot (ez lenne a fliggetlenség esete)



c) Szamolja ki a Cramer féle asszocidcids egyiitthatot és értelmezze!

buszok gyartdja és tizemanyaga kozt keresiink kapcsolatot. Ezek mindségi vs mindségi ismérvek, koztik ASSZOCIACIOS KAPCSOLAT &ll fenn.
Az asszociacios kapcsolat szorossagi mutatdja a Cramer-mérdszam (C)

1. lepes: fliggetlenseg eseten felietelezett gyakorisagok (fij*)

fij (a kimutatas elemei)

dizel gaz Végisszeg
lkarus 32 15 47
Man 6 2 8
Wolvo 15 10 25
Végdsszeg 53 27 80

fij*: fliggetlenség esetén feltételezett gpyakorisagok

dizel gaz Végisszeg A sorokat (gyartokat) Ugy rendezem &t lizemanyag szempontbol, hogy a
lkarus 31,14 | 15,86 47 fliggetlenseg esetet adjak ki (a 66,25% - 33,75% megoszlast szamolom ki minden
Man 530 | 2,70 3 tipusra)

Volvo 16,56 | 8,44 25

Végdsszeg 53 27 80 "Dollarozas" (F4): 1 kattintas: sor és oszlop fix.




2. lépés: Khi-négyzet meghatarozasa (f f )
‘.'F

Khi-négyzet E-l '-1
dizel gaz ' f;j
lkarus 0,02 | 0,05
Man 0,09| 0,18
WValvo 0,15 | 0,29
Khi-négyzetek dsszege: 0,78

3. lépés: Cramer-mérdszam meghatarozasa

, c=|-* _ has‘:res(“— 17]133:,;
s=sorok szama 3 N:(s=1 N-t-1
t=oszlopok szama 2 sxt—
t-1 1
Khi-négyzet 0,78
N 80
Cramer-mérdiszam 0,10 A buszok tipusa és lizemanyaga kfizt gyenge kapcsolat van
D<=C<=1
pl.C=0 fuggetlen a két ismérv
pl. C=0,5 kizepes erdsségli kapcsolat van a két ismérv kozt.
pl.C=1 flggvenyszerl kapcsolat van a két ismerv kozt.
pl. C=0,4 kiizepesnél gyengébb kapcsolat van a két ismérv kozt.

pl. C=0,8 szoros kapcsolat van a két ismérv kbzt.



6 — VEGYES KAPCSOLAT

ELMELET

KAPCSOLATVIZSGALAT Megnézziik, hogy két ismérv kozt van-e dsszefiiggés, kapcsolat (magyarazzak-e egymast)

Fajtdi (ismérvtipusok szerint): Fajtai (er8sség szerint):
Asszociacid egyéb (mindségi/teriileti) vs egyéb (min&ségi/teriileti) - pl. hajszin vs beosztas sztochasztikus kapcsolat (valamilyen tendencia van)
|

|
egyéb (mindségi/terileti) vs mennyiségi - pl. nemek vs vizsgapontszam ‘ gyenge kézepes SZOros ‘

S

fuggetlenseg

Vegyes kapcsolat

Korrelacio (stat2!) mennyiségi vs mennyisegi - pl. eletkor vs fizetés fuggvenyszer(i kapcsolat



a) Keszitsen kimutatdst a buszok gydrtdja (sorok) és a buszok életkora alapjdn, a tabla oszlopai legyenek a buszok darabszdmai, az dtlagos életkorok és ezek szordsail
Készitsen az atlagokrol szalagdiagramot (gyartonként és egylitt)! Mit feltételez az dbra alapjan? Hatarozza meg masik modszerrel is a faatlagot (ne a kimutatashaol)!

Sorcimké ~ | Mennyiség / Eletkor (év) Atlag [ Eletkor (év)3 Szdrdsp / Eletkor (év)2

lkarus a7 6,87 2,62
Man B 8,50 2,96
Volvo 25 6,76 2,72
Végisszeg 80 7.00 2,73
Mj (csoportlétszamok) Xj (csoportatlagok] oj (csoportszdrasok)
sorcimkék Mennyiség / Eletkor (& Atlag / Eletkor (év): Szérdsp / Eletkor [&v)2 Kimutotds masolds (Crtl + ), maojd értekként beillesziés!
Ikarus a7 6,87 2,62
Man 8 8,50 2,96
Volvo 25 6,76 2,72

Vegisszeg __________f_._.—-'BO 00 T/J,TS
M (sckasagi |étszam) X [foatlag) o (teljes szaras)

Atlagos életkorok gyartonként és egyiittesen A Man buszok a faatlagnal (7 év) iddsebbek, mig a masik két tipus a foatlagnal
fiatalabb. Emiatt feltételezhetd valamilyen sztochasztikus kapcsolat a tipus és az
eletkor kdzt. Ezt pontosan meghatarozzuk nemsokara ;)

(ev)

VEEOszZEE

Ha minden tipus atlagéletkora (czoprotatlaga) megepyezne a féatlageal, akkor

I
Vioho _ 6,76 nem lenne érdemes a tipus alapjan meghontani a sckasagot (ez lenne a
flggetlenzég esete)
ver I -
- 100 200 300 400 500 600 700 800 800
kimutatashal fuggvennyel
X (féatlag) 7,00 7,00
M ¢
N X — g it
Z-"n X, X = LG8+ H B 42 SAca
Vo =l / . :
X = ; =g

N



| b, Hatdrozza meg a szorasnégyzetfelbontas madszerével a H és HA2 mutatokat! Ertelmezze az eredményeket, a valtozok kapcsolatat és a szazalékos magyarazottsagot!

huszok gyartoja és életkora kozt keresiink kapcsolatot. Mindségi vs mennyiségi ismérv, kdztilk VEGYES KAPCSOLAT all fenn.
A vegyes kapcsolat szorossagi mutatdja a szdrashanyados (H).

VARIANCIAFELBONTAS: I _ 2 2 variancia = szérasnégyzet (nem értelmezzik, nincs értelmes mértékegység)
O =0; +0,

teljes variancia = belsd variancia + kiilsd variancia

| ¢ | 748 |
kimutatashol
| o’ | 722 |
M 2
Z N, o]
=]
ol =" v
\ o \ 0,25

varianciafelbontashadl

VAGY




| H’ [varianciahanyados) | 3,38% A buszok tipusa 3,38%-ban magyarazza az életkorok alakulasat (mas szempontok dsszesen 96,62%-ban)
o}

H* =—%
p

mindig a nem mennyiségi ismérv magyarazza a mennyiségi isméry alakulasat (0 és 100% kdzt).

%-0s magyarozotisagot ad

| H (szdrashanyados) | 0,18 A buszok tipusa és életkora kizt gyenge kapcsolat van
H = gyok (HY) O<=H<=1
kapcsolat szorossagotad pl.H=0 fiiggetlen a két ismérv
pl. H=0,5 kizepes erdsségl kapcsolat van a két ismérv kizt.
pl.H=1 fliiggvenyszerld kapcsolat van a ket ismérv kizt.
pl. H=0,4 kizepesnél gyengehb kapcsolat van a ket ismérv kizt.

pl. H=0,8 szoros kapcsolat van a ket ismérvy kozt.



7 — INDEXSZAMITAS

ELMELET

Indexszamitas Ket idGszak kdzt mennyiség, ar és értekvaltozast vizsgalunk %-ban (I - indexek) vagy abszolit meértékegysegben (pl. Ft, K - killénbségek)

Mit vizsgalunk: mennyiség (pl. kg, db) ¢q (quantity)

4r (pl. Ft, USD, EUR)
érték (pl. arbevétel)

p (price)
v (value)

régi id&szak (0), aj id&szak (1)

indexe<

FELADAT
q0 po ql | pl
2005 2010
Eladott mennyiség (kg Egységar (Ft) Eladott mennyiség (kg) Egységar (Ft)
Mango 560 900 500 1100
Alma 3528 135 3612 145
Narancs 565 800 560 950

egyedi indexek (termékenként kiildn-kildn, "i")

aggregalt (egylittes) indexek (termékekre egyiitt, "1")

a) Adja meg a termékek aranak, eladott mennyiségének és arbevételének valtozasait 2005-r5] 2010-re KULON-KULON! Ertelmezze az eredményeket!

2005-rgl 2010-re a mango eladott mennyisége 10,71%-kal csdkkent, az almaé 2,38%-kal nétt, a narancsé 0,88%-kal cstkkent

egyediindexek ("i") ~ p, i =4 =N 45
j = — — - .
o P ? 4y Yy o Po
ip iq iv
Mango 122,22% 89,29% 109,13%
Alma 107,41% 102,38% 108,96%
Naranes 118,75% 99,12% 117,70%
ip 2005-r&| 2010-re a mango ara 22,22%-kal nétt, az almaé 7,41%-kal nétt, a narancsé 18,75%-kal ndtt
iq
iv 2005-r8l 2010-re a mango arbevétele 9,13%-kal nétt, az almaé 9,96%-kal nétt, a narancsé 17,70%-kal nétt




b) Adja meg a termékek aranak, eladott mennyiségének és arbevételének valtozasait 2005-rél 2010-re EGYUTTESEN! Ertelmezze az eredményeket!

aggregalt (egyiittes) indexek ["1") a kiszamolasukhoz szilkégiink van az "aggregatumokra”

‘ ¥00™Po ‘ 1432 280 ‘FT —*régi mennyiségek vs régi drak (valds bevétel)

‘ Y. *p. ‘ 1605 740 ‘F1 ——*lij mennyiségek vs 4 arak (valds bevétel)

‘ 300*ps ‘ 1664 310 ‘FT —* régi mennyiségek vs Uj drak (fiktiv, csak az indexszamitast tdmogato bevétel)
‘ ¥01*Po ‘ 1385620 ‘FT —*(j mennyiségek vs régi drak (fiktiv, csak az indexszamitast tdmogatd bevétel)
[ Iv (értékindex) 112,11%|Az arhevétel egyiittesen tlagosan 12,11%-kal nétt 2005-rél 2010-re

;2N Zap
' Z"a EG’;P:-

Az aggregalt volumen és drindexeknél beszélhetiink bazis iddszaki (Laypeyres, "0") és targyiddszaki (Paasche, "1") silyozasral

, . — 79 O _ g gy L )

Osszefiiggés az indexek kizt: IL_ — IP . Iq — IP 'Iq vizsgdn elég az egyiket kiszdmolni
Iq'J 95,?4%‘;!\2 eladott mennyiség egylttesen atlagosan 3,26%-kal csékkent Laspeyres-sulyozds mellett 2005-rdl 2010-re

Layspeyres-silyozasd volumenindex

[® = Z9Ps

T Zap,
‘ I,,1 ‘ 115,89%| Az arak egylttesen atlagosan 15,89%-kal ndttek Paasche-sdlyozas mellett 2005-r8l 2010-re
Paasche-silyozasd arindex
o _ 292

’ > a0, vagy Ipil=Iv/Iiq0



c) Készitsen oszlopdiagramot az egyedi és aggregalt indexekrdl!

At d L \f‘olu s L érn.'l- A L
Mango 122,22% 89,29% 109,13%
Alma 107,41% 102,38% 109,96%
Narancs 118,75% 99,12% 117,70%
Egyiittesen 115,89% _96,74% 112,11%
Ipl/ 190 17
Ar -, volumen- és értékindexek
140,00%
122,22% 118,75%
120,00% 107,41% 115,858 Loszs 109 965 MIIO%
102,38% g9 17% 56,74%
100,00% 23,25%
20,00%
60,00%
40,00%
20,00%
0,005
Arindexek Volumenindexek Ertékindexek

mMango mAlma @mMarancs m Egylttesen



d) Adja meg Ft-ban az drbevétel viltozist 2005-r&l 2010-re, és ennek dsszetevdit! (Kv, Kp, Kq)! Ertelmezze az eredményeket!

Amig az indexek %-ban, addig a kiildnbségek (K} abszolit mértékegységben (itt: Ft) mutatjak a valtozast. A logika nagyon hasonld!

| Kv | 173 460 |Ft

K =Xqp -24qp,

Osszefliggés a killonbségek kozt:

K,

P
q

46 660 ‘Ft

Layspeyres-silyozasy, volumenkilénbség

K;:g'l =247 — 29,

K, | 220 120

Paasche-silyozasu arklldnbség

K'=%q,p -2q,p

GYAKORLO!

K, | 58 570

Paasche-silyozasy, volumenkiilénbség

K:: =Z4 q,.p, _chpl

Ft

Ft

¥

P e )] (1)
K, =K" +K!

vagy

Az arbevétel a termékekre egyiittesen 173460 Ft-tal nétt 2005-rél 2010-re

~ (1 - (0 . . ) . ,
=K FJ + K g ) vizsgan elég az egyiket kiszamolni

Az eladott mennyiség valtozasa miatt (a termékekre egyiittesen) 46600 Ft-tal csékkent az arbevétel Laspeyres-
stlyozéssal 2005-rdl 2010-re

Az arak valtozasa miatt (a termékekre egylittesen) 220,120 Ft-tal nétt az arbevétel Paasche-silyozassal 2005-rél 2010-re

Kpl = Kv - Kq0

Az eladott mennyiség valtozasa miatt - a termékekre egyiittesen - 58570 Ft-tal cstkkent az arbevetel Paasche-
sulyozassal 2005-rél 2010-re



